

认真学习《习近平谈治国理政》第三卷

推动全面深化改革实现新突破

切实把思想统一到党的十九届三中全会精神上来

(2018年2月28日)

这是习近平在中共十九届三中全会第二次全体会议上讲话的一部分

这里,我结合全会提出的指导思想、总体思路、目标任务,就贯彻落实全会精神提几点要求。

第一,正确理解和把握坚持党中央权威和集中统一领导这个根本点。坚持和加强党的全面领导,既是深化党和国家机构改革的内在要求,也是深化党和国家机构改革的重要任务,是贯穿改革全过程的政治主题。党的十九大明确指出,保证全党服从中央,坚持党中央权威和集中统一领导,是党的政治建设的首要任务。党和国家大政方针的决定权在党中央,必须以实际行动维护党中央一锤定音、定于一尊的权威。党的任何组织和成员,无论在哪个领域、哪个层级、哪个单位,都要服从党中央集中统一领导。凡属部门和地方职权范围内的工作部署,都要以坚决贯彻党中央决策部署为前提,做到令行禁止。

“治国犹如栽树,本根不摇则枝叶茂荣。”我们治国理政的本根,就是中国共产党的领导和我国社会主义制度。在这一点上,必须理直气壮、旗帜鲜明。党的领导必须是全面的、系统的、整体的,必须体现到经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和国防军队、祖国统一、外交工作、党的建设等各方面。哪个领域、哪个方面、哪个环节缺失了弱化了,都会削弱党的力量,损害党和国家事业。

我们强调坚持党中央权威和集中统一领导,不是说不要民主集中制了,不要发扬党内民主,把这两者对立起来是不对的。民主集中制是党的根本组织原则,党内民主是党的生命,发扬党内民主和实行集中统一领导是一致的,并不矛盾。我们党实行的民主集中制,是又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生

动活泼的制度,是民主和集中紧密结合的制度。党的十八大以来,党中央高度重视发展党内民主、集思广益。党的代表大会报告、党的全会文件、党的重要文件和重大决策、政府工作报告、重大改革发展举措、部门重要工作文件,都要在党内一定范围征求意见,有些还要反复征求意见,有时征求意见范围包括全部省区市,有时征求意见范围包括几十家中央和国家机关部门。党中央审议重大决策时都要求报告征求意见的情况,同意的要报告,不同意的也要报告。这些制度化、规范化的程序,党中央严格遵守。当然,听了各方面意见和建议,最后要作出决定,这个决定权就在党中央。在酝酿和讨论过程中,要充分发扬民主,让大家畅所欲言,但一旦党中央作出决定,各方就要坚决贯彻执行。在坚决执行党中央决策部署的前提下,有意见、有问题还可以通过党内程序反映,直至向党中央反映。我们这么大一个党,这么大一个国家,如果没有党中央定于一尊的权威,党中央决定了的事都不去照办,还是各说各的话、各做各的事,那就什么事情也办不成了。在充分发扬民主的基础上进行集中,坚持党中央权威和集中统一领导,集中全党智慧,体现全党共同意志,是我们党的一大创举,也是中国共产党领导和我国社会主义制度的优势所在。这样做,既有利于做到科学决策、民主决策、依法决策,避免发生重大失误甚至颠覆性错误;又有利于克服分散主义、本位主义,避免议而不决、决而不行,形成推进党和国家事业发展的强大合力。

党政关系既是重大理论问题,也是重大实践问题。改革开放以后,我们曾经讨论过党政分开问题,目的是解决决

率不高、机构臃肿、人浮于事、作风拖拉等问题。应该说,在这个问题上,当时我们的理论认识 and 实践经验都不够,对如何解决好我们面临的国家治理体系和治理能力问题是探索性的。改革开放以来,无论我们对党政关系进行了怎样的调整,但有一条是不变的,就是邓小平同志所说的:“我们要坚持党的领导,不能放弃这一条,但是党要善于领导”。邓小平同志在谈到坚持党的领导时,还专门引用了列宁说的话:“无产阶级专政是对旧社会的势力和传统进行的顽强斗争,流血的和不流血的,暴力的和和平的,军事的和经济的,教育的和行政的斗争。……没有铁一般的和在斗争中锻炼出来的党,没有为本阶级全体忠实的人所信赖的党,没有善于考察群众情绪和影响群众情绪的党,要顺利地地进行这种斗争是不可能的。”邓小平同志强调,列宁所说的这个真理现在仍然有效。

处理好党政关系,首先要坚持党的领导,在这个大前提下才是各有分工,而且无论怎么分工,出发点和落脚点都是坚持和完善党的领导。中国共产党是执政党,党的领导地位和执政地位是紧密联系在一起的。党的集中统一领导权力是不可分割的。不能简单讲党政分开或党政合一,而是要适应不同领域特点和基础条件,不断改进和完善党的领导方式和执政方式。这次深化党和国家机构改革,对在新时代加强党的全面领导、统筹设置党政机构、提高党和政府效能进行了深入思考,着力点就是要对加强党对一切工作的领导作出制度设计和安排,对一些领域设置过细、职能交叉重叠的党政机构进行整合,一些党中央决策议事协调机构的办事机构就设在政府部门,打破所谓的党政界限,同一件事情弄到一块去干,增强党的领导,提高政府执行力,理顺党政机构关系,建立健全党中央对重大工作的决策协调机制。这是党中央总结以往正反两方面经验作出的重大决策。

地方各级党委加强对重大工作的领导,关键是要强化组织协调能力,确保党中央重大决策部署落到实处,具体的机构设置可以从实际出发,除涉及党中央集中统一领导和国家法制统一、政令统一、市场统一的党政机构职能外,其他机构职能可以不一一对应。还要注意区分轻重缓急,把对本地区改革发展稳定具有决定性意义的工作抓起来、管起来,不要眉毛胡子一把抓。

第二,正确理解和把握深化党和国家机构改革的目标。这次全会提出,深化党和国家机构改革,目标是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系,形成总揽全局、协调各方的党的领导体系,职责明确、依法行政的政府治理体系,中国特色、世界一流的武装力量体系,联系广泛、服务群众的群团工作体系,推动人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、人民团体、企事业单位、社会组织等在党的统一领导下协调行动、增强合力,全面提高国家治理能力和治理水平。

党和国家机构职能体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,是由党和国家管理活动各个环节、各个层面、各个领域的相互关系和内在联系构成的有机整体,既有机构层面的,也有职能层面的。要通过改革和完善党的领导体系、政府治理体系、武装力量体系、群团工作体系等,推动各类机构、各种职能相互衔接、相互融合,推动党和国家各项工作协调行动、高效运行,构建起适应新时代新任务要求的党和国家机构设置和职能配置基本框架。党总揽全局、协调各方的领导体系是居于统领地位的,是全覆盖、全贯穿的,人大、政府、政协、监察机关、审判机关、检察机关、人民团体、企事业单位、社会组织以及武装力量等在党的统一领导下,各就其位、各司其职、各尽其责、有序协同,保证中央和地方各级政令统一、运行顺畅、执行高效、充满活力。(未完待续)
(据《习近平谈治国理政》第三卷)

省首届职业卫生技术比武落幕

太钢代表队获奖

本报讯(通讯员 韩莉)日前,2020年山西省首届职业卫生技术服务机构技术比武在太原市西山大厦落下帷幕。太钢疾病预防控制中心代表队荣获三等奖。

此次技术比武由省卫生健康委主办,省疾病预防控制中心、太原市卫生健康委协办,西山煤电有限责任公司职防所承办。全省

各地市的38支代表队200名专业选手参加了技术比武。

太钢疾病预防控制中心精心选拔派出王轶菲、李艳丽、宋士俊、赵捷、李晓昂5名技术骨干参加比武。选手们充分发挥自身的专业知识、专业操作和检测与评价能力,相互协同配合,经过理论知识赛、检测能力赛、评价能力赛、综合分析能力赛四

个环节的激烈角逐,终获佳绩。

相关负责人表示,这次技术比武是对太钢疾控职业卫生技术服务能力的一次检阅。通过这次比武,选手们开阔了视野,了解了同行的专业水平,进一步激发大家不断提高职业卫生技术服务能力和管理水平的信心,表示要为太钢职工职业健康提供更优质的服务。



为深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神,钢管公司领导班子成员通过会议传达、深入一线宣讲、与部门人员面对面交流等形式宣讲党的十九届五中全会精神,鼓励全体职工团结一心,以全会精神为指引,为完成年度预算目标奋力冲刺,再立新功。图为该公司党委副书记正在为冷轧作业区党员、职工宣讲。

吕茹摄

太钢新任基层党支部书记走进李双良纪念馆

本报讯(通讯员 吴晓东)为提升新任党支部书记理论水平和工作能力,十二月份,太钢党校组织了二期新任基层党支部书记培训班。太钢67名新任基层党支部书记参加了培训。本次培训采取理论学习和业务学习相结合、课堂讲授和现场教学相结合、线上学习和线下学习相结合的模式。

来到李双良纪念馆,大家心情无比激动。李双良,平凡而又伟大的劳动者。学员在一幅幅珍贵的图片前认真倾听讲解,满怀敬意伫立观看,李双良

的治渣事迹和奋斗历程感染了每一位支部书记。大家纷纷表示,在今后的工作中,要牢记并践行李双良精神,倍加珍惜这一宝贵的精神财富,大力弘扬“把太钢的事当作自己的事”的李双良精神,在推动太钢高质量转型发展中有作为,发挥好引领带动作用,在急难险重任务面前敢担当、能担当、善担当,发挥好支部战斗堡垒作用,带领党员群众顽强奋斗,锐意进取,埋头苦干,为公司高质量转型发展建功立业。